

恪尽职守 彰显本色

——追记浙江省金华市浦江县原常委、县委宣传部原部长徐利民

本报记者 江南 刘军国

那个心系“上山”的人，走了。然而，他为党和人民事业恪尽职守的精神将永驻人心。

2022年9月20日凌晨，浙江省金华市浦江县原常委、县委宣传部部长徐利民因病医治无效逝世，享年52岁。他从基层一步步成长，历经虞宅乡党委书记、县委组织部常务副部长、县委办公室主任等多岗位锻炼，始终充满激情、敢闯敢干，为浦江发展作出了积极贡献。

关心群众 以诚动人

得知徐利民去世，虞宅乡西山村村村民邱源枢泣不成声。

老邱家中两个儿子身患残疾，家庭生活困难。徐利民在虞宅乡工作期间，经常去老邱家走访。尽管后来工作变动数次，可每回路过西山村，他都要找老邱坐上一会儿。

2021年的一天，徐利民到西山村参加活动，趁着间隙来看望老邱。离开老邱家后不久，徐利民又折返回来，递上1000元，让他贴补家用。“他口袋里平时不装现金，是去跟别人借了再回来的。”邱源枢说。

对老百姓有利的事，哪怕再难，徐利民都要去干。

2005年，浦江山区群众用水紧张，虞宅乡当地村民凑钱买塑料管到数里地外的山坳里去引水。知晓此事后，徐利民决心为群众解决喝水难问题。

在他的努力推动下，深清源水库于两年后建成，解决了虞宅乡14个自然村、约1万人口的饮用水问题，为当地乡村经济发展提供了水资源保障，也让虞宅乡在2022年夏天遭遇严重旱情时安然度过。

“徐利民跟他的名字一样，有着一颗为民心！”曾与徐利民一起共事的虞宅乡农办原主任张海平表示。

2009年，虞宅乡张村想新建一条公路。“以前是石子路，村民出行不太方便。”村支书张有军回忆，造新路涉及土地征用，村里一时



2022年7月，徐利民（右三）和相关专家实地察看上山遗址博物馆选址区块。 张国萍摄

谈不拢，徐利民就挨家挨户上门做工作。有的村民白天在外务工，他就等到夜里拜访，以诚动人。

在徐利民的带领下，这条约1700米的山间水泥路顺利完工。“有了这条路，全村村民受益，大家都不会忘了他的好。”张有军说。

传承文化 甘于奉献

“2019年12月，县委正式下文成立上山文化领导小组，我因各种机缘巧合出任常务副组长。或许有缘吧，30年前我从农校农学毕业，与上山稻作相联了，这也意味着我必须担起上山具体谋划的责任了。”

这是徐利民生前写下的一段工作笔记。徐利民曾说：“人总是要为什么而燃烧的！”

女儿徐子涵遗憾的是，过去没能真正了

解父亲，一直不明白，他为何总是那么忙？为什么会有那么多人送别他、缅怀他？

上山，是徐子涵常听父亲聊起的关键词。追寻父亲的足迹，徐子涵来到上山遗址博物馆。听着博物馆馆长张国萍深情介绍，徐子涵不觉泪流满面。

张国萍一直不相信徐利民离开的事实，“如今走在上山遗址的每一个角落，都仿佛能够看到他的身影。觉得他会突然出现，如从前般跟我说下一步我们要怎么做……”

在徐利民接手并分管上山遗址工作的短短3年间，“万年上山”成为闻名全省乃至全国的一个文化IP。

“曾听徐部长说起，他已经动笔写了二三十篇自己眼中的上山文化大事记，这些就像他的宝贝一样。”在浦江县委宣传部办公室主任方黎晨眼中，徐利民钟情上山遗址，以能投身上山文化工作为荣，认为这是一辈子最值得做的事情，“在他的感染带动下，宣

传部几乎每一名干部都成了上山文化的代言人。”

在徐利民的办公桌上，分门别类摆满了一份份关于上山遗址的材料，伸手便能取用。夹着笔的工作笔记翻到最后一页：“上山申遗必须坚定信心”。这是徐利民用以自勉的一句话。

“父亲是一颗善良、勇敢、乐于奉献的螺丝钉。”徐子涵心中的疑惑终于有了答案。

埋头苦干 创新探索

浦江县委常委常务副校长李文戈与徐利民相识于20多年前。那个时候，徐利民作为县委报道组组长被抽调到浦江县委学习办公室。“我们一起伏案作文，一起咬文嚼字，常常为了一个标题来回斟酌，甚至为了一个字反复推敲……”在李文戈眼中，徐利民追求完美，要做就想做到最好。

为了健全现有网络渠道的投诉响应机制，提高群众的获得感和幸福感，徐利民想到：能不能让基层矛盾从投诉到解决实现一站式闭环？

想明白了就坚决干。2020年6月，徐利民整合浦江8890热线平台、政协网络监督、浦江发布等8个网络问政板块功能，推出“民情暖哨”网络综合治理平台。2021年，“民情暖哨”工程成功入选金华市宣传思想文化工作创新项目。

浦江经济社会发展步入关键时期，传统产业该何去何从？新兴产业发展该怎样精准定位？干部队伍的精气神是否仍然饱满？

面对推动高质量发展进程中遇到的种种新情况，徐利民主动向县委主要领导要“考卷”，组织多方力量，重磅推出“奋力赶超 干在今朝”系列述评。

优秀作品的背后，是徐利民挑灯夜战、成百上千次的推敲和修改。有句话他总挂在嘴边：“宣传思想工作所凝聚的能量，胜过千军万马。”

工匠绝活

2005年参加工作以来，陈甲完成了公司动态稳定性控制系统2万多个控制点的升级改造，设计了3000多个控制模块，他还围绕合成氨装置自动控制系统升级改造等关键技术难题开展攻关，在控制系统防误操作、回路优化、设备国产化等方面取得一定成果，获得云南省技术能手、第七届“云岭工匠”等荣誉称号。

【绝活看点】

「云岭工匠」、自动控制技术工程师陈甲——

数智结合 精准控制

本报记者 叶传增

清晨，在云南天安化工有限公司装备管理中心，自动控制技术工程师陈甲（见下图，李波摄）来到智控中心，对系统进行例行检查。突然，他眉头紧锁，“实时数据库系统存在安全风险，必须隔离系统中的风险隐患。”陈甲拿上笔记本电脑，带着技术员冲进机房……一番紧张的操作后，他长舒一口气：“风险隐患已隔离完成，之后就可以恢复数据。”

“控制系统的作用是对生产过程进行智能化管理，自动化程度越高，生产的可靠性和效率就越高。”陈甲说，“每套控制系统分布着数以万计的控制点，只要有一个点位出现问题，就可能影响整个系统的安全和效率。”

随着公司不断发展，2008年建成投产的合成氨装置自动控制系统已经不能满足生产管理精细化、智能化的需求。2021年，陈甲率团队接下控制系统自主升级改造的任务。

风机将空气送入锅炉炉膛助燃，对锅炉的工作效率和安全性影响很大，因此，要精准控制风机风门的开度。过去，锅炉风机风门开度控制系统需要操作人员手动输入角度数值，存在一定的误操作风险，影响生产稳定性。陈甲把控制系统由直接输入数值的方式改成加减数值的方式，且设置每次加减数值的上限，还设置了二次确认功能。这样不仅保障了系统的稳定，还避免了因操作人员失误造成的安全风险和经济损失。

系统改造期间，陈甲带领团队成员向一线熟练工人了解情况，总结历年出现误操作的案例，完善控制指标和逻辑，研发“防误操作系统”，历时百天顺利完成控制系统升级改造的任务。升级后的控制系统让生产装置运行更加平稳、操作更加精准。

“为什么有些班组能够连续几年工作业绩突出，这里面一定有诀窍。我们能不能把这些诀窍总结出来，通过控制系统把它变成其他班组都可以共享的操作经验呢？”在和大量一线工人交流的过程中，陈甲逐渐萌生了一个想法——将生产中的好经验转换成控制逻辑，提高生产装置的运行效率。

比如，煤气化炉的输煤系统管道经常出现堵塞故障，陈甲和处理故障效率最高的班组交流后得知，疏通管线与13个阀门相关，各班组根据具体情况进行处理，但因打开阀门的顺序和开度不同，各班组的效率和效果差异很大。陈甲选取效果较好的一套操作，将不同场景下开关阀门的顺序与开度编制成自动控制流程，实现了“一键控制”，既简化了操作流程，也提高了故障处理的效率。

装置自控率由改造前的78%提升至目前的95%……在陈甲和团队成员的共同努力下，合成氨装置自动控制系统不断升级改造，安全水平和标准化程度越来越高。

工作19年来，陈甲从现场仪表巡检岗位做起，一步步成长为云南省技术能手、第七届“云岭工匠”。“像雕琢玉器一样对待工作，严谨、耐心、专注，这是我始终坚持的工作原则，也是我对工匠精神的理解。”陈甲说。



重庆城口县发现大规模野生崖柏群落

本报重庆6月18日电（记者刘新吾）近日，大巴山国家级自然保护区管理服务工作人员与西南大学调查队在重庆市城口县明中乡开展本地资源调查时，发现大规模野生崖柏集中分布区。据初步估算，该地区现存野生崖柏种群在60个以上，数量在5000株以上，分布在大约4000亩的区域内，部分种群内还存在大量结种母树，野生种质资源状态较好。有的崖柏已有上百年的树龄，胸径最大可达70厘米，生长在距地面数十米、上百米的悬崖崖缝中，保存完好。

崖柏是中国特有物种，被列为国家一级保护野生植物。近年来，城口县持续加大保护区崖柏的拯救和繁育力度，组织实施“崖柏扦插繁育及栽培技术推广示范”，插穗生根率达80%，移栽成活率达95%，崖柏扦插繁育技术取得新进展。截至目前，城口县已累计实施崖柏野外种群回归800余亩，崖柏保护成效显著。

本版责编：白之羽 宋宇 张鲁阳

全国省级消防救援局统一挂牌

本报北京6月18日电（记者元玉昆）记者18日从国家消防救援局获悉：当日上午，各省份消防救援总队正式加挂驻地消防救援局牌子。31个省级消防救援局统一挂牌，标志着消防救援总队、支队、大队加挂驻地省、市、县三级消防救援局牌子工作正式启动。

国家消防救援局有关负责人表示，总队以下消防救援队伍加挂驻地消防救援局牌子，是党中央关于国家综合性消防救援队伍整合改革工作的重要举措。加挂牌子后，各级消防救援队伍将更好地融入当地党委政府工作大局，承担属地消防监督管理职责，规范建设管理地方政府专职消防队伍，全面落实消防执法规范化建设，更好服务地方经济社会发展。

据悉，全国市、县两级消防救援局挂牌工作将分批于6月底前全部完成。

北京首都博物馆“中华文明起源”系列展首展将聚焦三星堆文明

据新华社北京6月18日电（记者罗鑫）记者从18日举行的“2024北京博物馆月”成果发布会上获悉：作为首都博物馆“中华文明起源”系列展的首个展览，“探秘古蜀文明之三星堆”展览将于6月27日起在北京大运河博物馆（首都博物馆东馆）展出，该展览将展出至10月10日。

据介绍，此次展览以四川省文物考古研究院、三星堆博物馆和成都金沙遗址博物馆收藏的出土文物为主，参展的展品总计265件（套），其中国家一级文物将达到46件（套）。展览将引导观众把考古发掘的基础资料与我国古典文献资料结合起来，科学解读，客观认识三星堆文化。展览将同时强化观众的参与性，运用人工智能技术、现代移动设备等，设计观众与文物交互对话等展项。



近年来，江西省弋阳县坚持发展特色产业，通过引进新农人带动村集体增收和农户致富，激活乡村产业发展新动能。图为弋阳县湾里乡周店村特色产业产业基地远景。 本报记者 张武军摄

（上接第一版）在4月举办的曹娥江马拉松比赛上，由这家绍兴市上虞区的企业策划设计、温州市文成县企业生产的饮料，两天销出约5000瓶。

近年来，上虞区与浙南山区的文成县、景宁畲族自治县等地搭建产业链、消费链，带动山区县农产品打开市场，带火了一批“山海协作”新产品。

浙江高水平推进“山海协作”工程，通过统筹资金、人才等多种发展要素，推动沿海经济发达地区和山区、海岛等欠发达地区协调发展、共同富裕。2023年，浙江山区26个县通过“山海协作”累计获得结对市县级援助等渠道资金1.7亿元，落地“山海协作”产业合作项目315个，完成投资461亿元。

在共同富裕示范区建设中，浙江聚焦地区差距、城乡差距、收入差距等“三大差距”，着力攻坚、精准施策，推动城乡区域发展更加协调。

空调房里，身着统一工作服的女员工正在拾掇莲蓬、剥粒、检验、包装——这是杭州

市临平区运河街道新宇村“共富工坊”的生产场景。

杭州莲谊农业开发有限公司经营着2500多亩荷塘，每到6月采莲时节，企业就从附近村庄招募近百名50岁以上的妇女务工。2021年以来，新宇村“共富工坊”已为200多名村民提供了工作岗位，人均年增收万元。

“共富工坊”搭建村企合作平台，促进农民就近就地灵活就业，让农民增收、企业增效、集体增富。“临平区发展和改革局局长王耀平介绍，区里打造95个“共富工坊”，2023年为2854人提供了灵活就业岗位。

走进东阳市南马镇花园村，高层住宅、学校、医院、文化广场、老年公寓等一应俱全。“现在办许多事都不用出村，生活越来越方便。”村民单小如自豪地说。花园村依托先富起来的良好条件，深入实施“千村示范、万村整治”工程，建设公用设施、改善村容村貌、保障村民生活，让村民共享发展成果。

2023年，浙江农村居民人均可支配收入达40311元；26个山区县的地区生产总值全部突破百亿元；高质量完成教育助学、就业创业等10方面56项31569件民生实事，城乡区域协调发展水平不断提升。

推动公共服务优质共享，让示范区建设成果可感可及

84.14%的村（社区）可在15分钟内抵达托育设施，98.41%的村（社区）可在15分钟内抵达周围体育设施。嘉兴市建设的“15分钟公共服务圈”，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

在共同富裕示范区建设中，浙江推动公共服务优质共享，让示范区建设成果真正可感可及、惠及百姓。

最近，在湖州市吴兴区织里镇务工的李阳柳吴结了婚，把家安在了织里，“现在越来越觉得自己就是织里人，以后就在这里发展了。”

织里镇童装产业发达，聚集了大量外来务工人员。在“民意通”APP上提交相关诉求，就能获取精准服务；推出新老居民公办中小学入学“租购同权”等服务……吴兴区创新优质服务共享机制，让新居民“留得住、融得进、过得好”。

海拔1000多米的杭州市临安区白沙村龙须山停车场，最近新建了16个充电桩。“现在游客开新能源汽车的多了，预订房间的时候常问能不能充电。村里有了充电桩，客人来得也多了。”经营农家乐的村民郭建华说。据介绍，国网杭州供电公司持续加强山区电动汽车充电服务网络建设，目前已实现全市191个乡镇公共充电站全覆盖。

勇立潮头敢为先，奋楫扬帆谋新篇。浙江省委书书记易炼红表示，当前正处于完成共同富裕示范区第一个五年重大目标的关键之年，浙江锚定“在推进共同富裕中先行示范”，进一步完善工作思路、方案举措，推动高质量发展、建设共同富裕示范区更加富有成效。